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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.
Цчј ена

За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 
фор., на но године 2 *ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 «ор., на по год. 3 Фор.

Цретплата шаље се воштанско« 
упутннцом непосредно адмпни- 
стр&цији „Гласа Црногорца“ на 
Цетин.е, иди отнравнпштаима но • 
пина на коју драго иошту, а 
коме је наручпије, г. Иеру Рама- 
ЛановиКу, к. ц. агенту у Котор, 
Дописи се шаљу уреднипггву. 
Рукописи се н® вр&ћају.

За огдасе пдаћа ее: за сваку 
ријеч илп за број од пет ци®а- 
ра по 2 новчића ва први нут, а 
заеваки даљи пут по X новчић.ЛИСТ ЗА ИОЛИТИЕУ И КЊИЖЕВН0СТ.

За све остаде зем.не годишље 
20 Фран. у зтату, на по годпне 
10 фран., у згату.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ГБ. Краљ. В. Престолона- 
сљедннк Књаз Данило повратно со 
у петак у пратњи г. Лазара Мијуш- 
ковића из Рпма на Цетиње.

— У уторник вече, поводом 
светковине 18 јула, имендана ТБ. 
Краљ. В Књагиње Милице била је 
престоница за рана искићена заста- 
вама и у први мрак освијетљена, а 
на 8 ’/2 ура војена је музпка свирала 
пред Дворцем ТБ. Кр. В. Књаза На- 
сљодника, па је обишла варош сви- 
рајући. Сјутри дан, у сриједу, било 
је свечано благодарење на 1О’/г ура 
у манае.тирској цркви у присуству 
ТБ.1Б. Кр.Кр В.В. Књаза Господара 
и Књагиње Милоне, ТБ. В. Књаги- 
њицо Ксеивјо, нашијех великодостој- 
ника, официрског кора, чпновииштва 
и грађанства, у иотпуној иарадп. 
Послнје благодарења пуцалн су са 
табље топови, а војона музика свн- 
рала јо пред Дворцом, гдје је сли- 
једило честитање по одрефеном цере- 
монијалу.

— Поводом годишњице смрти 
италпјанског Краља Умберта, држан 
јо у понефелник 16 о. м. у манастир- 
ској цркви свечани парастос у при- 
суству ГБ.ТБ. Кр. Кр. В.В. Књаза Го- 
сподара, Књагиње Милоне, Књагиње 
Милнцо п ГБ ТБ. В.В. Књагињице 
Ксенијо п Књаза Потра, дипломат- 
ског тнјела нашијех мииистара и 
осталпјех велпкодостојника, официр- 
ског кора, чиповништва и многоброј- 
ног графанства. На овдашњој ита- 
лијанској легацнји бнла је тим пово- 
дом истог даиа истакнута застава 
на по копља.

ИОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетињо, 20 јула.

Францускн посланик Иншон до- 
шао јо у Француску из Пекиига, и 
у разговору с једним уредником 
„Тан а“ саопштио неколике интере 
сантне податке о положају у Кини. 
Кинези су потпуно задовољнн вели- 
чином ратне огатете. коју су од ове 
тражили преставницп јевропских др- 
жава. Они су очекивали да ће Јев- 
ропа тражитп много впше. Кина ће 
бити у стању, да исплати ратну 
оштету. Јевропске снле је сматрају 
као дужника, који се тренутно на- 
лази у незгодном положају, али ће 
бити кадар да плати све што је 
дужан.

0 положају поједннијех спла у 
Кини, Пишон вели ово: Инглеска 
је тамо велика поморска и трговачка 
сила, али има да се бори са озбиљ- 
ним конкурентима п иде на сусрет 
тешкнм временнма. Њемачка, Аме- 
рика и Јапон добнјају врло много 
терена на економном пољу. Кпна 
није вишо затворена за трговнпу.

њој може коикурнсати цио свнјет. 
Без икакве је сумње, да су пакрај- 
њем пстоку остала неријешена многа 
крупна питања и да је увијек могу- 
ћан сукоб пзме^у једне младе азиске 
силе и јодно старе јовропске веле- 
снле, која има важне , интересе у
Азији.

И ако су се дакле велесиле и 
званична Кина у неколико сагласиле 
и формалнс нзмнрило, ипак као да 
се боксерски покрет још није сасвијем 
угушио. Поново су отпочели кружити 
рђави гласовп о Кинн. Мпслн се. да 
је неко ново тајно удружење, можда 
продужење Боксера. скугшло око 
хиљаду бораца и заузело један дио 
Почнли, близу Поа-Тинг-Фуа, и да 
је регуларна кннеска војска, или 
побијеђена нли договорно, са њима 
папустила тај предио и на врат на 
нос кронула се пут Пекинга Дру- 
га озбиљнија вијест јавља да Принц 
Туан, на челу огромне војске, мар- 
шира на Шан-Си. Са њим јо пре- 
столонасљедник Пу-Чун. Заиста ова 
впјест није никако успокојавајућа. 
Само присуство насљедннка престо- 
ла у војсци главног виновннка сви- 
јех потоњијех немира, придаје овом 
кретању некакав вид законитостн у 
очима кинеског парода. Не треба сме- 
тати с ума, да је престолонасљедннк 
дијете, и да је под строгнм надзо- 
ром и нопосредном стражом царице 
удове и њених највјернијих служ- 
беиика, те с тога, да није могао 
отпћи из Двора него само са одо- 
брењом царичнним, а у сасвнм тај- 
пој цијељи. Ништа опасннјег но би 
се могло десити, него кад би се нз- 
мирио принц Туан са царнцом удо- 
вом. Истпна, ннје се никад вјеро- 
вало у стварну и искрону њихову 
свафу, јор њпх двоје везују многе 
тајанствености. Није се у питању 
Боксера могло наћи ма један покрет, 
а да пажљнви посматралац није на- 
шао њнх обоје Ако се је у интере- 
су сопственом, а под стогом савезиих 
сила послијо окупације Печили и пре- 
стопице, удова царица ријопшла да 
се одвоји од свог сакривца и допу- 
стила да се над њим пзрече пресуда, 
ипак је било лако увидјети, да то 
њоно допуштање није нпшта друго 
него комедија. Кад су со почели 
нзигравати крволочни привори; кад 
су масе невиних људп масакриране, 
највећи кривац, који је тим покољем 
погазио међународпа права, Принц 
по крви, Туан, штедн со и осуфује 
на смијеха вриједно прогонство У 
своје врнјеме, кад су преговори токли, 
било је опомона и критнка, са којима 
се обраћала пажња владама и пред- 
ставницима на њихове погрешке и 
опасности њнховог поступка При- 
мјећивало се да би дипломацпја тро- 
бала да Книу ошине што већпм 
унижењем, како би Јевропа била 
спокојнија. Покушавало се да се 
докаже, како бн требало напасти 
главу, да се казне строго прави 
кривци, да се избјогава пзазнвање 
осјећаја народног и изрицање казие 
над невипима, да се остави народу 
да казнп он сам главаре, који су га 
на зло упутили и водили. Да је 
1уан са још неколицпном главара 
погуољен, то би на народ учињело 
великп утисак а сбезоружало бун- 
товнике, јер је наро 1 бно индифе- 
рентан за буну а доцнијо огорчен 
на странце, што су казнили певине 
људе, а оставпли на миру велпкаше 
И ако се још не може ништа рећи 
о овпм новим појаг.ама, ипак изгледа. 
да се предвнфања песимиста хоће 
да остваре, и да погрешке које су 
они прибиљежили, посе своје нлодове 
Ако заиста Принц Туап стоји на 
челу огромне војске, имајући са 
собом насљедника престола, што би

значпло са потпуним знањем и одо- 
бравањем царице удове, онда је оче- 
вндно, да доба праве опасности сада 
тек настаје.

Несретпи н дуготрајни бурскп 
рат не примиче се још никако крају. 
Кад јо Чемберлен иедавно говорио 
у парламенту о владиним пројоктима 
у јужној Африци. утекла му је ри- 
јеч: „Кад Бури буду коначно поту-
ченп.... “ На то су Ирци национа-
листе узвикнули: Кад? Сви остали 
посланици, који изгледају као уту- 
ченн н послушни, ћутали су; али 
цпо образованн свијет, једнодушно 
ће као и Ирци подвпкнути: кад г. 
Чемберлене!? — Изгледа очевндно, 
да није довољно што инглеска цен- 
зура брише вијестп са бојног поља, 
да пије довољно што жингонстнчки 
листови једнако вичу. како не треба 
попуштатн Бурима, него тражити 
безусловну предају — и онда кад 
се тајио и у тишини воде преговори 
о мг.ру — него још треба употре- 
бљивати фразе у парламенту. Оче- 
видно је и то, да од годину дана 
на овамо, нема никаквог знака, који 
би нам показивао да су Бури у чему 
малаксали.

Пречаје нобораца као и ннтер- 
нирања бивала су у велико у по- 
четку; данас то не видимо, него 
напротив, видимо множење пезадо- 
вољника, што је узрок, да не само 
нема догледа свршетку рата, него 
што је горе, онамо не даду да по- 
бједиоци Инглези могу отпочинути, 
или штогод бар смањити њихове 
огромне трошкове.

А с колико симпатије пишу у 
опште руски листови о Бурима, нај- 
боље се види из једног језгровитог 
чланка, којп је донио овпх дана 
„Рисскш листокњ “ У том се члаику 
износи херојска борба Бура са ста- 
новишта здравог духа, љубави према 
отаџбини и јуначког полета. Девет, 
Делареј н Крујцингер су типови на- 
родни, они су слика народна који 
је бројем мален, али духом и тијелом 
јак Народне јунаке, као н пр. Дс- 
вета налазимо а и наћићемо у исто- 
рији само онијех крајева, гдје народни 
живот почива на здравом темељу.

Далеко смо, продужује руски 
лист, од тога да из ма којнх разлога 
разносимо сада славу бурских бораца 
за слободу, али обзиром па њихове 
титанске тежње, на узтрајност достој- 
ну старог Рима, на хришћанско стр- 
пљење и неизцрпиву енергију, нома 
сумње да ће и њима доћи дан из- 
мучене славе. Наш слаби вијек обо- 
гатио се примјером силие воље и 
тврдо вјере у своје бројем малене. 
алн по унутрашњој снази н по пра- 
вици велике и јаке народне силе. А 
старцу Павлу Кригеру у староза- 
вјетној сталности и несломивој одлуч- 
ности — част и хвала! Бота, Дела- 
реј, Девот п други, то су мајсторн, 
који дижу поједина кола. али главнн 
моханичар, који покреће цајели апа- 
рат, остао је до овога часа Кригер. 
Прва је дакле брига Инглезима да 
сломе овог поштепог старнну, а онда 
ће се тек моћи покорити Транзвал.

У колико нпје једнака војна 
снага Инглеске п I ранзвала, у то- 
лико нијесу равпе нити силе народ- 
ннх нницјатора Чемберлеиа и Павла 
Кригера. Министар Чемберлен љу- 
бнмацје садашњега парламентарнзма, 
а стрнц Павле Кригер један је од

онијех стубова, на којима се зидала 
а и зидаће се свјотска историја. Раз- 
лика нзмефу њих двојице види се и 
у боју у јужној Африци.

Нијесу бурскн борцп за слободу 
изучавали стратегијска правила, ко- 
ја је на основу великог искуства 
поставила модерна војна наука, па 
нпак они боље успнјевају н боље 
војују, него модерни војсковофо. Као 
да не води те заточнике у овом боју 
само гонијалан њихов дух, него као 
да им и унутрашњи нека нагон по- 
казује праве путове имјере! Провид- 
ност Божија расвјетљује им вид, па 
се знаду унрављатн и по увифавно- 
сти Знаду они, да би онај час, кад 
бн положнли оружје, престали посто- 
јати за увијек као самосталан народ, 
да би изче8ли са вомаљске кугле. 
1Бнма је Јсдан једнни правац, којнм 
могу изнијети живу главу, тај, да 
мачом у руци освоје независност сво- 
јих република. Сваки други услов 
престанку рата значи за Буре смрт, 
а кад би се већ умријетп морало, 
умријеће ти јуначки борци слободо 
радије славно на бојном пољу с ма- 
чем у руци, него ли срамотно изгу- 
бпти народни жнвот под душманским 
јармом.

Кад је Робортс уљегао у Пре- 
торију, објавно је рат завргаоннм, а 
југо-афричко републнко анектпра- 
нима, те јо намјештен и инглески 
гувернер. Ове двије стварп сматрали 
су Инглези као да су свршене, па 
што се догодило? С првим питањем 
били су Инглези за неколико дана 
на чисто, па колшсо јо ово прво пи- 
тање истини одговарало, толико по 
свој прнлицп одговара и друго. Ре- 
публике су остале само на хартнји 
апектиране, и рат се је још жешће 
продужио.

Тако су се нашле у јужној А- 
фрици двије владе једпа поред дру- 
ге, бурска и инглеска Свака влада 
уиравља својим подручјем, и свака 
има своју врховну главу, Бури Кри- 
гера, а Ииглези свог краља. Ова 
двојпца не могу постојати један уз 
другог, јер сваки себп присваја цје- 
локупну сувереност. У том спору 
веома је важно знати, пгго држе 
друге волесиле о олстанку бурске 
републике и о њоном продставннку 
— предсједнику Крнгору.

Најбољи одговор иа ријешење 
тога ииташа видјели смо ових дана 
1ШИЛИКОМ смрти супруге пресједнп- 
ка Кригера. Поводом смрти изјави- 
шо сажаљење Кригеру њемачки цар, 
рускп цар и нидерланска краљица. 
Кад би ти владаоци држали, да 
су бурске републико анектиране, 
кад би они дакле инглеску уираву 
сматрали представииком Трапзвала 
и Оранжа, онда наравно по владар- 
ском обичају но би саучествовали 
Кригеру. То чине само владаоци 
владаоцима и првсједницима репу- 
блнка, па је и бурско одасланство 
тако примило ове нзјаве саучешћа, 
а нарочито ону руског цара. Тнм је 
саучешћем Инглеској одпста речено, 
да јевропске владе држе још пре- 
сједника Кригера поглавицом југо- 
афричких република.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Кадај и Дубровник.
„Дубровник" доноси овај ч. аиак: На 

свечаном банкету у Дубровнику, пригодом 
отварања нове жељезничке пруге, пзрекао 
је министар Калај веома епмпатичан говор



о Дубровннку. Његов нам је говор познат 
у изводу. како га је службена жица но- 
винама приопћила, и који смо на другом 
мјесту приопћили.

Кроз поезију Калајева говора про- 
вијава и данашња проза аустро-угарске 
бал' гске Политиве. То није свакоме оку 
видљиво, баш ради мајсторскога начина. 
како је говор направљен. Ту се говори о 
Гундулићу, о старој слави дубровачкој. 
о односпма Босне и Херцегокпне с Ду- 
бровником. о каенијим тужнијем и црни- 
јем данима. о садашњој епохи напретка. о 
обновљењу старе дубровачке славе Ту је 
нспредена управ химна Дубровннку, и на 
томе смо министру Калају као Дубровча- 
ни захвални. особито гато се тиче поетичне 
стране његова говора, о коме ћемо напн- 
сати неколико ријечи, у колико цијеиимо 
у њему наћи тврдња, које оправдавају 
држање нашега листа према управн у 
Босни и Херцеговини.

Мпнистар Калај споменуо је уговор 
босанскога бана Кулина с Дубровником од 
године 1189. Тај Је уговор у повијести 
сриске књижевносги веома знаменит: сма- 
тра се као први споменик писан ерпскијем 
народннјем језиком. Кад ове ретке пишемо, 
тај је уговор пред нама у издању Микло- 
шићевијех „Српскијех Споменика' (Мопи- 
тепи БегГиса,) и кад с њега с.врнемо поглед 
на уредовнн језик босанеке владе и на 
пиемо уведено у окупираннјем земљама, 
види се ве.ин;1[ назадак у народном погле- 
ду. Уговор бана Кулнна с Дубровником 
писан је српскијем народнијем језиком и 
ћнрилицом а уредовни језик босанеке вла 
де њемачки је и писмо од окупацнје уве- 
дс.но јест латиница. Насљедници баиа Ку- 
лина називљу народ у Босни Србима, а 
од окупацпје води се у окупиранијем зе- 
мљама трајан рат против српскога имена.

Министар Калај споменуо је велики 
уплив Дубровника на сусједне земље, на- 
рочито на Босну и Херцеговину. То је 
жива истина. Дубровник је уживао велик 
углед, јер нити је нмао освајачкијех на- 
мјсра, нити је икакву протународну про- 
паганду на Балкану, нарочито у Боени и 
Херцеговини, водио, већ је поштовао та- 
мошње уредбе и обичаје, што би данашњи- 
јем управптељима окупиранијех земаља 
могло служнти за узор и за пзглед.

Министар Калај споменуо је пјесни- 
ка Гундулнћа, дапаче је и неколнко стн- 
хова из Османа навео. Кад се је већ на 
то одлучио, снгурно знаде, да Гундулић 
— да се послужнмо рнјечнма хрватскога 
критичара Марковића — није познавао 
Хрватске, оснм ако мпниетар Калај не 
мисли, да је он пољачки краљевић Вла- 
дислав, кому Гундулић бијаше намијенио 
улогу ослобођења и уједињења српскога 
народа на Балкану. Ако таке мисли гојн 
министар Калај, треба да још једном про- 
чита „Османа,“ особпто осмо пјевање. које 
пјева о српској слави и о српском надању. 
Свакако Владислав Гундулићев не бп био 
играо онаку улогу ни на Требевпћевој про- 
слави у Сарајеву. ни на католпчком кон- 
гресу у Дубровннку, јер је Гундулнћ бно 
намијепио Владнславу, да освети Косово и 
да буде намјесник цареке круне Душана 
Силнога.

Миниетар Калај споменуо је тужне 
и црне дане, којп су бпли касније иаста-

ли. и који еу прошли као немили еан Овдје 
је по свој прилици говорнпк мпслио на 
турско господство у Боснн н Херцеговнни 
и на окупацију Босне и Херцеговине. 
Примјетићемо, да су се дубровачкн сена- 
тори више пута нзразилн. да је Турчин 
био за Дубровник нпак добар п поуздан 
прнјатељ. Они су еигурно, са републикан- 
скога дубровачкога становишта, пмали пра- 
во. кад су онако мислили и говорили 
Што се нас тиче, који смо живјели прнје* 
н послије окупације. знамо да је окупаци- 
јом Боснеи Херцеговине сасвијем престао 
живахни трговачки саобраћај Дубровника 
с Херцеговнном. тако да се је старписки 
хан на Табору сам срушио, јер није внше 
имао кога примати у своје зидине.

Министар Калај споменуо је. за Ду- 
бровник опет сванула еиоха напретка. Ду- 
бровчани до сада нијесу то ни осјетили; 
а ако у Дубровнику има благостања. то је 
сасвијем незаиисно и од окупације и од 
какве гп вре вдадине иницијативе. Што се 
будућности тнче, идемо да видимо, Али 
ако су нстинита, а немамо разлога сумња- 
ти да пијесу. новинарска мншљења, која 
ниже приопћујемо о значају нове жељез- 
ничке пруге, нека нам се не замјери, да 
посумњамо у остварење лијепијех жеља 
министра Калаја. Стари Ду-бровникје цвао 
кад је на Балкану опстојала српска др- 
жава, с којом је ои у миру и љубавп жи- 
вио. Стара дубровачка слава може се обно- 
вити под пређашњијем условима А би ли 
минпстар Калај у томе правцу бпо вољаи 
раднти ? Оснм тога данашње врпјеме има 
својијех потреба. Народно начело и право 
самоопредјељења није ни мнмо Дубровник 
без утицаја прошло. Пораз тога начела и 
права на Балкану бно би н за Дубровник 
смртан ударац. Дубровнпк ће бигп сретан 
н задовољан. кад видн своју браћу на 
Балкану слободну и уједињену. То је Ду- 
бровник желно у прошлости. а тој је слав- 
ној прошлости министар Калај не само 
напно већ је и пожелио обнову старе сла- 
ве дубровачке. /Го и ми желпмо.

Књижевност, умјетност и прозвјета.

(Српска Књижевна Задруга у де- 
ветој години свога живота.) Дана 3 јуна 
ове године држала је Српска Књижевна 
Задруга своју оему годиШњу скупштину, 
о којој „Бранково Коло“ објављује исцрпин 
извјештај, из којега доносимо и мн онај 
дио, који се занима врло илодннм књн- 
жевним радом Задругидим за пр-зшло де- 
вето и наступајуће десето коло.

Од свих послова, које је радила н 
ураднла Управа Срнске Књижевне Задруге’ 
у пос.т»едњој гсдиви, највећу нажњу за- 
служује њен рад на епремању Задругиних 
издања: а овај се рад најбоље огледа у 
редовноме колу Задругиннх књига, те ћемо 
о томе рећи коју на првоме мјесту.

У деветоме колу књнга Српске Књи- 
жевне Задруге, за 1900 годину, које је 
Управа спремила и разаслала задругарпма 
јога у фебруару ове године, задругари су 
добплп шес.т, управо седам одабраннх и 
лијепо опремљених књнга

Управа је Задругина бнла раније 
објавила да ће у деветом колу дати задру- 
гарима н Причања Вука ДијчсвиЛл, од

Стјепана Мнтрова Љубише, па Ј’е касније 
одлучнла да овај спис остави за десето 
коло н мјесто њега дала је у деветоме 
колу, уз прву, п другу свеску Игњатови- 
ћева романа. А опет да да и обје свеске 
романе „Милана Наранџића“ и _Причања“ 
Љубишина није могла, што је и овако у 
књигама деветога кола сто двадесет штам- 
паннх табака. дакле внше него два пута 
од онога што задругари по Правплпма 
имају права очекивати од Задруге.

Од свих књпга деветога кола Прве 
четнри прнпадају ранпјој српској књижев- 
ности: свршетак Зелпћевих Житпја. обје 
свеске Игњатовићева романа и прва свеска 
Јакшићевих пјесама. Трсћом свеском Зелн- 
ћевих Житнја ^занршује се ово доста зна- 
чајно дјело у нашој старијој књижевности 
трећега периода, а тим је уједно завршен 
и рад на издавању Зелићевих списа у 
редовноме колу књига Српеке Књижевнс 
Задруге, као што је већ завршено издавање 
списа проте Матије Ненадовића, Косте 
Трифковпћа и приповиједака Лазе К. Ла 
заревића. те еада чланови Задругини имају 
потпуно нздање спнса четворице одлпчнпх 
књижевних радника нашпх. У Жнтијама 
Зелићевим задругари ће имати у потпу- 
ностп једно од најоригиналнишх и по 
књижевној вриједности пајјачих дјела пз 
времена посље Доситија а нријс побједе 
Вукова правца у нашој књижевностп, — 
дјело знатно п по чисто књижевној странн 
својој ' а значајно п као споменик о оном 
времену, у коме је живио и дјелао архи 
мандрпт Зелпћ. У Пгњатовпћеву роману 
Јакшпћевпм пјесмама опет прпказано је 
прво врнјеме у нашој књпжевности посље 
побједе Вуковскнх националипх начела. 
Јакшићева лирика бујна и ненадмашна још 
у оно доба, кад је Ђура пјевао, врло оби- 
лата у добрим и правим пјеемама. доетојно 
прнказује у Задругинвм књигама појезију 
нашу треће четвртине деветнајестога сто- 
љећа, као и ПЈесме Јована Илијћа, које 
су већ објављене у једноме од ранијих 
кола Српске Књижевне Задруге. А роман 
Игњатовићев „Милан Наранџић“ је нај- 
значајнн спис из све забавне прозе у нас, 
која се јавила између појаве Атанацкови- 
ћева романа „Два идола“ и Љубишиних 
Д1рнповејести.“ У овоме своме роману је 
Игњатовнћ дао слику ондашњега друштва 
н живота српскога у УгарскоЈ-. и та је 
слика још свијежа; те и данас, кад Ј’е 
реалистична приповијегка у нас већ врло 
напредна. овај Игњатовпћев роман има 
врнједностн не само као први роман реа- 
листичнога правца из Игњатовићева и 
уопште српскога пера, него ц по многим 
одлнкама својим књпжевнпм трајие вријед- 
ности. Несумњиво је, дакле, да Ј’е Управа 
Српсне Књнжевпе Задруге учннила срп- 
ским читаоцима велике услуге. пруживши 
у Задругинпм књигама ове списе, до којих 
иначе читалац или нпкако није могао доћи 
нлн би их с тешком муком могао добнти 
на прочптање, јер је у оврј. трећој и по- 
сљедњој свесци Зелпћевпћ Житија штам- 
пан сав онај сасвим за читаоце нови дио 
рукописа, војц до сада није био нигдЈ‘е 
још штампом објављен: Игњатовићев роман 
већ је био таква библиографска рнјеткост, 
да га је с муком могао добавити на про- 
чнтање и онаЈ- који се бави о историјп 
наше књижевности по своме позиву; Јак-

шићеве пјесме такођер су биле постале 
једна рнјеткост, већ је неколпко година 
како их нпје у књпжарекој продаји. и ако 
су много и у свима српским крајевнма 
тражене и често врло скуп > плаћане. ГГо- 
ред овога штампаваља ранијих радова на 
шпх књижевнпх раднпка девето је коло 
доннјело II један нов спис — роман Све- 
толика Ранковића. У овоме је роману 
даровнти покојник са успјехом оцртао са- 
времено стање манаетпра у Србији, а у 
главиоме .јунаку свога романа, Леонтију, 
срећно нриказао дуги низ дугаевиих појава 
у нашем народу врло честих данас. а ја- 
мачно и ранпјега времена Други роман 
у овоме колу Задругпиих књнга „Ајванхо“ 
од Валтера Скот^, води чптаоце у далеку 
прошлост, у вријеме оавременика Немањи- 
них; у њему је, у деветому колу, прика- 
зана преводна лијепа књижевноет. Што 
је овога пута пао избор баш- на Валтера 
Скота и овај његов роман, узрок је не 
сам« велика занимљивоет п поучност овога 
романа него н то, што је ово уједно и 
право дјело п класично дјело у евијетској 
литератури ове врете; чнтаоци, дакле, до- 
бивају у овоме дјелу не само одлпчну 
лекгиру него и прплику да познаду какав 
је био историјеки роман у Јевропи прве 
половпне деветнајестога стољећа Од поуке 
у деветом је колу врло занимљив и врло 
важаи спис Реклијев „Шта на прича пла- 
нина,“ илн, како овај спнс иазва прирзђи- 
вач његов за задругу краткоће ради „Пда- 
нина “ У овоме епису се, на начин необично 
занимљив, нзносп живот планине, њених 
облнка и становннка. те је овим попуњена 
једна осјетна празипна у нагаој поучној 
књижевности,

Одмах посље овога ваља рећи коју 
н о раду Управину на спремање књига за 
десето и даља кола Задругпнпх кљпга. За 
десето је коло Управа одобрила до сада 
ове списе: Лажнм >џар ГПКеиан Малч. од 
П. II. Његоша; Причања Вука Д [јчетЛч, 
скупио и сложио Стјепан Митров Љубиша; 
Путеш^етаије по Србнји, Јс.акима Вујића; 
Приповијгтке Илпје Вукићевпћа; 11а се./// 
и ирелу, приповијетке Паје Марковића 
Адамова; и Чича Ггрио, роман X деБал- 
зака. у преводу Ј. М. Јовановнћа Седму 
књигу. поучне садржнне није још ода- 
брала За XI. и даља кола спремају се 
овн списи: Холачдија, од Е. де Амнчнса; 
Мртве душе, од II. В Гогољт: Набоб. од 
А. Додеа; Ачтологија срчск? лнрике, од 
М. ЂорђевиКа до Бранка Радичевића, нод 
уредништвом Тпхомира Остојића; ијееме, 
Војислава Илића; Еи ке ијесме, драмати 
н ирчиовијетке, Ђуре Јакшића; Приио- 
внјетке С. Матавуља; ГГрииовајетке С'в 
РанковчЛа: Свијече Слике, Драгутпна 
Илпјћа; Из истрије сриске К''.ижевности, 
члаици Свет. Вуловића; Рнјстик необиччих 
ријечи у иисаца ^славено-серискога временаи 
и наставак Историје <рис ;ога чарода.

Управа Задругипа је у мниулој го- 
дини примила и издала и ■Јабчи.чик, у три 
свеске (13 —15) У забавнику је завршена 
књига Дикепсова романа Довчд Коисрфнлд, 
а тако исто је завршена нрва и штампана 
друга и трећа књига романа Рат и мнр, 
од Л. Толстога. Ове три свеске Забавника 
нзнијело су 663/4 штампаних табака, дакле 
внше но што је читаоцнма обећано. Од 
овога је 60 табака уступљено еловеноској,

Л И С Т А К.
НОЛАГАЊЕ ТЕИЕЉА

ЦРКВИ НА БИЈЕЛОЈ РУДИНИ.

Бандићи су општина племена коман 
скога, која броји око 130 домова: а нро- 
теже ее од Коловоза и Банове Гомиле, 
тнх мјеста историчнс вриједпостн, тнх кр- 
вавнх бојншта. па чак до Велестова. Према 
броју домова, ова општнна заузнма доста 
велики простор, који је веома обрастао 
гором. Куће су разбачане тако, да нн у 
једном еслу ове општине нема вшие од 20 
кућа; већином су само по неколнке куће 
у еусједству. а сакрнвене у густој шумп, 
Кад су се њихови претци овдје доселилн. 
којих овдје ннје дошло више од 3—4 фа- 
мплије, наетаннлн су се баш до села Ми- 
лата, у подножју Сиљевице планине. У 
то вријеме еело Милати имало је своју 
црквицу, еа сјеверо-источне стране а бага 
до села, посвећену св. апостолима Петру 
и Павлу (сада је у развалинама.) Но кад 
пх се ту намножн — како предање каже 
— 7 кућа, они поднжу своју цркву, сје- 
верно од прве, а за 10 минута хода даљине 
и посвете ју св. Јоваиу Крститељу. Но 
дугнм током времена — како обично са 
новонасељеницима бива — они еу се мно- 
жили и прве ту нашле становнике иоти- 
скивали; те су заузели простор између 
речених мјеета, п пренијели своје станове 
ђе је коме хдобнкје и ђе који највише има 
свога непокретнога нмања. Овим начином 
скоро се сви поудаље од своје цркве, тако 
да Ј’у нијесу могли посјећавати, особито кад 
еу хрђава воемена Наиосљетку почну се 
и са домови'а стално насељавати на своје 
земље, југ источним подножјем Сађавца 
(брдо) и Д1 оном обалом рнјеке Црковнице 
до Краљи- чна ска п Банове Гомиле; који

проетор, на силу отимаху спушким зли- 
цама, и стално га за себе присвојише. ђе 
— као и дотична племена — доста своје, 
а четвороструко вшпе, непријатељске крви 
просуше. Усљед овога овијема се управо 
онемогући посјећавање прве своје цркве.

У ереднни ове општине. налази се 
поузвишено и врло романтично мјесто, 
звато Бијела Рудина, гдје се састављају 
путови крчаници, којц водп од Цетиња и 
Ријеке Данилову Граду. На овом мјесту 
палази се старински горостасни дуб (раст ) 
Под овим дубом, окле се пушта дпван по- 
глед скоро на сву зецку низију, као и на 
брцку равницу н околине им, чак до вр 
хова Кома и Проклетије прије, а и у 
вријеме иотоњега рата Црне Горе са Тур- 
ском, хоћаше се одморнти Њ. Кр. Висо- 
чанство наш узвпшени Господар. кад овуда 
шћаше проћн од Рцјеке Данилову Граду 
илн обратно. што онда често бнваше; и 
одмарајући се размишљаше како п кад ће 
му.под влает панути зецка равница, са у 
њој постоЈећим градовима и. као да хоћаше 
рећи, чекаЈте још мало, јидна рајо, брзо 
бе ако Вог да и вах сунце слобиде огријат.и.

Још од досељења првпх Бандића V 
овоме мјесту, па и данас, вазда кад се 
имало говорити, ма о каквим општинским 
стварима. старегаине општине, овдје чпне 
састанак, решавају се општинска питања 
и четни скуповн овдје бивају. Чинећн 
овакве екупове, као на најудеенмјем мјеету 
н у срединп своје општнне. још у старп- 
јих људи ове општине зачела се мисао о 
подизању цркве иа овом мјесту. Ова мисао 
хватала је народу ове општпне све јачега 
корпјена п ширпла се те ,се створи општа 
жеља Но да се подигне каква мала цр- 
квица а на оваквом дивном мјесту, није 
лпчнло. а за подпћи вишу цркву, требалз 
је имати доста велику своту новаца, и 
уложити велики рад; чега се бнло бојати. 
да неће у стању бити овако мала и доста

сиромашна општина издржати. Које због 
овога, а коЈе и због тога, што је ова ври- 
једна општина у посљедњему деценијуму 
иодигла: једну црквицу под Сађавац и 
енабдјела ју најнужнијим стварима; један 
доста повелики мост близу Вучега Сту- 
денца. на мјесту гдје 1796 год. од 9—22 
септембра бјеше логор војске Владике 
Петра Ј.. на ријеци Матици; једну велнку 
општинску воду близу Бијеле Рудине; пут 
крчаннк од Бнјеле Рудине до села Мнлата, 
дио пута од Цетнња до Бнјеле Руднне, 
у колнко иде њиховим земљиштем. као и 
још друге општннске путове, и друге оп- 
штинске радње, које је све ова општпна 
свршнла својпм трошком и трудом: није 
се могло прије пристуниги иодизању цркве 
на овом мјесту. Међу тим врпједни све- 
штеинк банднћки г. Петар Вуковић са 
старешинама црквеним туторима ове оп- 
штине, брижљиво су воднлп рачун о цр- 
квеннм новцима, дајући нх на што већи 
прпплод. те су тим начнном нарасли на 
доста вељу суму (близу 2000 ф.).

Прошлога прољећа. прнликом некога 
општинскога скупа. који је као и обично 
свакп другн општински скуп, бпо на Бн- 
јелој Рудннп, поведе се разговор о грађењу 
нове цркве. Ту буде аеђу цпјелпјем ску- 
пом црочитано, колнко црква има својпх 
новаца и код кога се колико налазн. Поме- 
нути мјеснн свешгеник. капетан и подко- 
мандир. са осталпм старешинама општине 
пстакну предлог за доброзољне прилоге; 
јер са оно новаца што имаху, не могаше се 
подићн црква каква и колпка треба да 
буде Но да бп се у овоме боље успјело 
и што внше прилога покупило, они првн 
отпочну јавно уписатп своје доста велнке 
прилоге. Али да не бих нреопширан био. 
нзостављам нмена прнложннка. а цијела 
сума добровољиих прилога, тај дан упи- 
сатих, једино из бандићке општине износи 
једну хиљаду шеет стотпна и деведееет

(1690) круна. Оволики прилог — мислим 
— достојан би био сваке хвале. па да га 
је прнложила ма која много имућнија оп- 
штина, која би бројила до 1000 домова, а 
камо ли ова општпница од 130, доста си- 
ромашним имањем, но вјером и пожртво- 
вањем богатих домова. Једногласно буде 
ријешено, да старешине општине са мјес- 
ним свештеником. пођу и изразе Њ. Ви- 
сокопреосвешгенству Господину Митропо- 
литу Мптрофану, своју н своје општине 
жељу, те да ишту његов благослов за 
подизање нове цркве, што буде и учињено. 
Њ. Високопреосвегатенство, похваливши 
њнхову богоугодну замиеао, препоручивши 
им да у овоме доста великоме раду сложно 
устрају, даде нм дозволу и свој Архијереј- 
скп благослов Чим се ови поврате, одма 
буде позват главии прота наших грађе- 
впна г. М. Лепетић н радња буде погођена. 
н живо се и сложно приступи раду.

Кад материјал за грађење у неколпко 
буде готов н на мјесто принешен, буде 
заказан дан за нолагање темеља 2 јула. 
Но да би свечаност што љепше била. као 
и потакнутнм урођеним својим гостопрнм- 
ством, буде ријешено да се позове светоме 
обреду да присуствује и учнтељско Ље- 
шан -Ком.-Загорачко удружење, у којему 
спадају и неколико свештеника, а тако 
и још нека угледнија п заслужнија лпца 
нз иекнх дотичних илемена.

2. Јула извршено је иолагање темеља 
и свечаност је текла овим редом:

Најпрпје је држага божанствена служ- 
ба у старој баидпћкој цркви. Служио је 
мјесни свештеник г. Петар Вуковпћ, а 
одговара.п; су чланови учитељског удру- 
жења. Не само црква већ п црквена авлија 
била је пуна народа. Послије скужбе мје- 
сни евештенпк држао је дивну проповијед 
о значају свечаности. За тим се је побожн ’ 
народ, нослушан својпм старешинама, стл- 
вио у приетојним редовима ово цркве .■



овога пута руској књпжевности, а остадо 
туђој. пнглеској књпжевности, те је и у 
овоме рађено по утврђеном програму за 
издавање Забавника. Забавник за ову, 1901, 
годнну спрема се, и у њему ће бнти: 
четврта и посљедња књига Толстојева ро- 
мана Рат и мнр^ друга, такођер завршена 
књига Дикенсова романа Давид Коиерфил-, 
и Изабране ирииовијетке Алфонса Додеа. 
За 1902 годину сада се спремају преводи 
Шпплхагенова романа Огњем и мачем. И 
тако ће Забавник Српске Књпжевне За- 
друге и даље, као н сада, доносити не 
само најодабраније плодове сувремене при- 
повпједачке литературе, него махом п дјела, 
која би без помоћи Књижевне Задруге 
мучно п угледала свијета у српскоме пре- 
воду. . ■

Управа је Задругпна продужила н 
пздавање Змајевих дјечјнх пјесама, и прије 
кратког времена довршена је у штампи и 
друга књпга ових пјесама под натписом 
Чика Јова сриској омладини, опет под 
уредннштвом проф. др. Милана Шевића. 
Ова збирка је намијењена одраслијим уче- 
ницнма осиовне а млађим ученнцима сред- 
њих школа. У књизи је 171 пјесма са 26 
слика, у издању боље приређеном но што 
је И8дање прве књиге дјечијих пјесама 
Чика Јова сриској дјеци.

II ванредна издања Српеке Књнжевне 
Задруге нашла су на лијеп одзив српске 
читалач^е публике, те је Управа. овим 
охрабрена, спремила у минулој и штампаће 
у овој годинн познати спис Беџетов По- 
станак народности.

Задруга је Управине Задруге и за 
врло лијепо а цијеном необично повољно 
издање прве свееке збирске проф. Ђ. Ста- 
нојевнћа Орбија у сликама. У овој збнрци 
чланови Задругнни добивају за малену 
претплату у нас до сада готово непознату 
врсту умјетнпчкога пздања с лијепим сли- 
кама са разних страна наше отаџбине.

ГГоред спремања књига редовнога кола, 
Забавннка и ванредних издања Управа 
Српске Књижевне Задруге је у посљедњој 
години велики дио енаге п времена утро- 
гапла и на одржању и на ширењу круга 
задругарскога, као и на раду о остварењу 
многих предлога и жеља, које су поје- 
дини задругари исказивалп на седмој и 
ранијнм скупштнпама. 0 овпх послова ваља 
нарочито истаћи рад Управин на остварењу 
једнога предлога, који се јавио на седмој 
годишњој скупштини н скупштина га једно- 
душно прихватила и упутила Управи на 
остварење. То је предлог Жив. 0 Дачића 
да Српска Књижевна Задруга узме пин- 
цијатнву у издавању популарнпх спнса за 
много шири круг читалаца но што је круг 
читалаца за књиге редовних кола. дакле, 
у издавању књпга за најшире читалачке 
кругове у народу. Управа је била пзабрала 
нарочити одбор. у који је била замолила 
и неколико задругара изван свог са- 
става, да проучи овај предлог; изабрани 
је одбор поеље дужега савјетовања поднио 
Управи извјештај, констатујући: да је 
прека потреба почети издавање књига за 
најшнре чнталачке редове. да бч ова из- 
дања имала довољно читалаца и да бн 
бнло материјане могућностн за та пздања. 
Одбор је, према томе, Управн Задругиној 
предложио да Задруга и предузме овај 
посао издавања књига за народ, само да

свештенпци обучени у одеждама изашлп 
су из цркве. с литпјом, и по проппсатом 
обреду благословили присутни народ. За 
тим се је народ с литијом, подижући топле 
молитве Свемогућему упутио Бијелој Ру- 
дини, гдје се има положити први темељни 
камен. Најприје су ишли ђаци са крстом 
на челу, за њима учитељи, за овима све- 
штеници па главари. а за овима остали 
народ. И овђе се је могло впђети како се 
мјештани натнјечу ко ће љепшу стиму да 
учнни странцу дајући му почасннје мјесто.

Кад је ова доста велика поворка, 
пјевајући божанствене пјесме, са литпјом 
стнгла на Бијелој Рудинн, гдје бјеше на 
окупу много народа, одма се приступило 
светом обреду „на основаније храма“ који 
су извршили мјесни парох г. Петар Вук;>- 
вић и парох загорачки (Загорак, мјесто у 
Пјешивцима) г Петар Вуковић, који овдје 
бјеше као гост догаао. Темељин камен по- 
ложио је мјесни парох. По свршетку све- 
тога обреда. држао је учитељ Видак Пе- 
јовић врло лијепи говор, који је на прн- 
сутне, колнко се виђетн могаше, учинно 
утисак. Исти је завршио свој говор, са 
изразом опште жељс, да се оваква осно 
ванија божјих храмова чине скорим вре- 
меном, п међу нашом браћом, коју још 
туђннска нога притнска п зкељезни ланац 
стеже; под мудром владом и очинскпм 
закриљем нашега узвишенога Господара, 
који непрестано о њнма брпгу води. На 
завршетку реченога говора, којн ће се — 
надам се — „Просвјети11 послати, бурни 
усклпцп, живио Господар, небеса прола- 
маху. Нослије овога могао си на лицу 
свакојега мјештанина прнмјетити нек\’ 
особиту веселост, па онако опнвени весе- 
лошћу натпјечу се ко ће љепше и боље, 
да почастн цио присутнн народ, разним 
пићем, којега бјеше општина у нзобпљу 
приредила. Прву здравицу подигао је г. 
капетан Марко Беговић, за драгоцјено

ова издања спрема незавнсно од редовних 
Задругиннх пздања, и Управа је у начелу 
прнмила овај предлог и изабрала је наро- 
чптп одбор, којн ће водити старање о 
његову извршењу.

Одзив задругара на дсв то кодо био 
је врло повољап. До сада је осмо коко ;за
1899 годину) бројем задругара бнло пре- 
машило сва ранија кола. Међутим девето 
коло премаша успјехом н осмо коло: дакле, 
број задругара п претплатника Српске 
Књижевне Задруге непрестано расте. Ово 
се најбоље огледа у члановпма добротворима: 
за осам годпна. дакле до краја 1899 године, 
бнло је свега 292 дебротвора, а у току
1900 године јавно се 51 добротвор са 
уплатом цијелога улога од 150 динара и 
50 добротвора с једном или двије уплате 
(50 или 100 дпнара), поред тога што су 
23 добротвора довршпла или наставпла 
ранијс започето исплаћивање добротворског 
улога Поред овога. за пет мјесеца 1901 
године пријавило се још 55 добротвора, п 
од њнх су 22 уплатили цпо добротворски 
улог, а оетали су далн прву пли прву и 
другу уплату.

II број осталих задругара и прет- 
платника осјетно се повећао; тако за осмо 
коло биле се до скупштине пријавило 7214 
задругара и претплатника, а за посљедње 
девето коло прнјавило их се 7560.

У опште узевши, можемо бити пот- 
пуно задовољнн с досадашњнм напредо- 
вањем Српске Књижевне Задруге. Алп 
мислимо да ова паша просвјетна установа 
тек почиње напредовати. јер је још много 
ерпских мјеста, у која нијесу још донрле 
никако, или не у довољном броју. књиге 
Задругине. Стављамо на срце свакоме срп- 
екоме родољубу да поради на ширењу 
књига Задругнннх. Тек онда. кад Задру- 
гине књиге буду имале онолико читалаца 
колико у истини заслужују, ми смијемо 
рећи да смо учпнили све што смо били 
дужнн учинитн за Српеку Књижевну За- 
другу, и тек тада смпјемо поносом укази- 
вати на ову установу нашу и њено напре- 
довање сматрати као мјерило нашег кул- 
турног напретка у опште.

(Митрополит Климентије.) Нресједник 
бугарског синода, митрополнт Климентије, 
умро 24 о. мј Познатв бугарски митропо- 
лит Климент много је упливисао на суд- 
бину своје отаџбине, нарочито послије пада 
Стамбулова. Климентије. који се је за руеко 
турскога рата г. 187 7 храбро борио у редо- 
вима бугарских добровољаца, би^аш човјек 
одличних способноети. Као писац стскао је 
у Бугарској признато име. Писао је драме 
из бугарскога жпвота, нздавао је литерарну 
ревију. око које је умио скупити најодлич 
није бугарске писце, најпослије је врло 
успјешно дјеловао на пољу народне про- 
свјете. За вријеме Стамбуловљева режима 
ступио је у оччту опозицију против Стам- 
булова Потицан од русофнла и бугарских 
емиграната у Русији, ступио је у отворени 
рат против евемогућега тада Статбулова. 
Стамбулов дао је Климентија утамничнт у 
црној џамији. То је учинчло нме мптропо- 
лита Климента врло популарним у Бугар- 
ској. Послије смрти Александра III. по- 
слана је бугарска депутација у Иетроград, 
да изради код Цара Николе П. помирење 
с Русијом. На челу тој депут цији био је 
митрополит Климентије. Њему је пошло за

здравље Њ. Кр В. Господара Књаза Ни- 
коле I, израживши жељу да се божан- 
ствени храмовп поднжу, оваквој слободи, 
под његовом владом, на лицу оннх мјеста 
којнма је ијесму „Онамо онамо“ спјевао. 
Послије ове било је још много одушевље- 
них здравица, које су подпзате за здравље 
чланова владајућега дома, Његовога Висо- 
копреосвегатенства Господина Митрополита 
Митрофана. побожних приложиника итд. 
Ове здравице подизали су гг. команднр 
поп Симо Радуловић, подком. Јошо Секу- 
лнћ. члановп учитељског удружења и другп. 
Послије сваке здравице, које су на погама 
а са скиданнм капицама саслушане, бурним 
усклнцима не бјеше краја.

Држнм да је н то хвале достојно 
што су гг. кап. Марко Беговпћ, подком. 
Јошо Секулић, мјесни парох Петар Вуко- 
вић, официри Радоје Вуковић, и Михајло 
Секулнћ и барјактар Драго Баровић, из 
ванредне своје гостопрпмностн, као и због 
општннске олакшпце, приредили на свој 
рачун свечани објед, на који су позвати 
били члановн учнтељског Љеш.-Ком. Зага- 
рачког удружења, неколико главара нз 
других општина ц непмари (зидари) ове 
грађевине. При трпези било је неколико 
одушевљених здравица које су пропраћене 
бурним усклицпма. За тим се отпочело 
црногорско хоро као и друге разне игре 
и пјевања. Велнко весеље трајало је скоро 
до мркле ноћи.

Овакво прегнуће, воља н слога, за 
овако велико, племенито н богоугодно дјело, 
служи им на чаџт п похвалу, како глава- 
рима, као будним старешннама своје оп- 
штнне, који се овако за њен напредак 
старају, тако и свнјема општинарима.

Банди&и, 2 јула 1901 год.
Једап од прнеутних.

ругеом. да Цара предобије за мисао изми- 
рења. Враћајући се из Петрограда у Софију. 
залржао се је митрополит Климентије у Бечу, 
гдје је приликом једнога разговора изјавио 
да ће крштење Престол насљедника Бориса 
утртн пут г измирењу са Русијом.

Н А Р 0 Д Н 0 ЗДРАВЉЕ.

(Поуке о нрироди и пачину гаиреп.а
куге.) Колико се до данас зна, свака је 
енидемија куге у Јевропи поетала из јед- 
ног нлн више унесенпх случајева. који су 
дотле поштеђене крајеве заразили. Све до 
еад посматране епидемпје без разлике, па 
чак и оне, код којнх се није могло тачно 
дознати, на који су начнн унесене, разви- 
ле су се сасвнм постепено из таквнх спо- 
радпчних случајева.

С тога је при прнјетећој опаеноети 
какве епидемнје куге необично важно, по- 
знати те прве случајеве, пошто једнно од 
тога зависи благовремено спречавање даљег 
шпрења заразе

У сљедећем изложено је упутство, 
како се треба владати, да се ова страшна 
болест и код нас не залеже.

1) . Куга је заразна болест, које код 
нас нема, него се свакад уноси из других, 
већ заражених земаља. Та се болест неми- 
новно јави, чим њена заразна клица, тако 
звана бацил куге, који се голим оком не 
да видјети, доспије у човјечије тијело.

2) . Оболење од куге обично почиње 
на неколико дана послије заразе са јачом 
пли слабијом грозницом Многп болесницп 
ускоро изгледају као опијени, занесени, 
према свему равнодушни н без учешћа, 
други опет гласно бунцају, ваљају се у 
поетељи немирно и без престанка. тако да 
се само с муком дају савладати.

Често се јавља повраћање. У тешким 
случајевима, послије наглог опадања снаге 
обично наступа смрт већ трећег или пе- 
тог дана.

3) Има двије врсте куге : у жљез- 
дама и у плућима.

Код жљездане куге јављају се одмах 
у почетку болести врло осјетљиви отоци 
једне или више лимфалних жљезда тако 
зване мициие (бубони.) Понајчешће се по- 
каже оток на жљездама препоне и бутног 
прегиба, затим на жљездама под пазухом 
и за вратом.

Изузетно се дешава, да се те отечене 
жљезде с поља не впде, зато што леже у 
дубнни тијела.

У некпм случајевпма жљездане куге, 
смрт често наступа већ послије неколико 
дана, док се у другим случајевнма жљез- 
де постепено смањују или загнојавају. те 
болесник полако оздравља.

Плућна је куга далеко опаснија и 
и скоро свакад смртоносна. Болест се јав- 
ља и тече под знацима тешког запаљења 
плућа са често обплагим, понекад сукрви- 
чаетим, житким или густим, избацивањем 
слузи

4) . Код жљездане куге заразна кли- 
ца улази у тијело са површине кроз ко- 
жу. Сразмјерно ређе јави се на кожи као 
први знак болеети један осјетљив плик, 
који се обично ускоро претвара у чир 
(гноЈаницу).

Врло је важно знати, да се скоро 
никад не даје наћи мјесто, на које је за- 
разна клица у тијело ушла.

Најнезнатније огреботине, пукотине 
и одеротине коже) уједи од бува и томе 
подобно, могу да послуже као улазне тач- 
ке за клицу куге. Слуз, коју такви болес- 
ници при свакоме наступу кагаља нзба- 
цују илп већ при обичном говору у виду 
сићушних капљица око себе распрскавају, 
јако доприноси ширењу заразе.

6) . Зараза се може такође лако пре- 
нијети одијелом, лпчним или креветским 
рубљем, креветима, дроњцима и томе слич 
нпм предметнма, коју су илн долазилн у 
непосредни додир са болееником или са 
оним, што је избацивао.

7) . Пацови су за ширење куге веома 
опасни. Онп се њоме веома лако заразе. 
Прије но што угину, напуштају својаскло- 
ништа, улазе у људске станове н ту ска 
павају. Осим тога разносе клицу куге пз 
куће у кућу. То исто важи, ма да много 
у мањој мјерн н за мншеве, а у неколпко 
II за мачке.

8) . Нечнстоћа, мрачни, влажнн н пре- 
пунн станови -нарочито олакшавају ши- 
рење куге

Становници чнстпх. свијетлих и не- 
загађеннх станова бивају обнчно од куге 
иоштеђени.

Ј свакоме случају, у коме би се 
могло ма и најмање посумњати на жљез- 
дану или плућну кугу, ваља одмах позва- 
ти љекара у помоћ. Што год се болест 
раније позна, тим боље по болеснпка и у 
толико ће бити лакгае спријечнти даље 
шнрење заразе.

НАРОДНА ПРНВРЕДА.

(Корист пчела у пољопривредн.)
Ичела је корпсна не само ради меда, него 
и ради тога, што она, идући од цвнјета до 
цвијета, оплођава већим дијелом све наше 
воћке.

Опажањем и искуством се дознало, да 
пчеле оплоде од 100 воћака 95, док сви 
оетали инсекти оплоде само онијех 5 ко- 
мада. Према том је пчела од неоцјењиве 
важности за воћарство и уопће за народно 
господарство.

Славни инглескп научнпк Дарвин пра- 
виојепробе, колико имају угјецаја ннсекти 
а нарочито пчеле на оплођивање биљака, 
па је застро 100 главица бијеле дјетелнне 
густом мрежом, да не могу до њих пчеле 
и други инсекти. Па шта је било?! Од 
опијех 100 покрпвепих главица није било 
ни зрна сјемена, док је од другијех 100 
главица добио 2290 зрна. које нијесу биле 
застрте и на које еу могле да долазе пчеле 
и други инсекти.

Исто се тако десило и у Австралији. 
Јевропљани дозесоше наше воћке, које еу 
свагда лијепо исцвјетале, али ннкад не би 
донијеле плода, док нвјо његеи Енглез до- 
шао тамо и донио пчела са с.обом. Воћке 
одмах почеше рађати у његову врту и у 
сусједнпм нртовима. Када то видјеше други 
досељеници, заметнуше и они пчеле, те пм 
воће сада рађа на еав мах.

Њеки свећеник у Француској нмао је 
у свом врту око 30 комада јабука и кру- 
шака, које би лијепо исцвјетале сваке го- 
дине, али нијесу рађале. То је тако трајало 
њеких 20 година. Када је ноелије тога за- 
метнуо пчеле и донио кући њеколпко су- 
дова, почеше његове воћке наједном да ли- 
јепо и обилно рађаЈ-у.

Ту Ј‘е дакле недостајало пчела, да 
оплоде те воћке, а чим су пчеле дошле, 
оплодиле еу свагда воћке и ове су онда рађале.

Нећемо нн да епомињемо Сјевериу 
Амерпку, како тамо лијепо напредује во- 
ћарство и то не само ради благе климе и 
добре земље, него и ради безбројних судова 
пчела, које се тамо тако много гаје и за 
које вуку Америчани годишње милијуннма 
долара.

У нашој су се монархији такођер пра- 
виле пробе у том смислу на приједлог цен- 
тралнога пчеларскога друштва у Аустријп, 
па се према извјештајима показало, да воћке 
нијееу рађале, које су у цвијету биле за- 
етрте густим мрежама, док су друге свакад 
обплно рађале, на које су могле да долазе 
пчеле и други инсекти.

Ради тога не затиритс пчела него их 
брижљиво гајите и сваком препоручујте, 
па ћете имати и меда и воћа, без чега не 
би требала нити смјела да буде ни једна 
кућа, како је то обоје важно и за с.амт 
здравље људско, не рачунајући притом и 
корист коју човјек може отале да добије.

„Нривреднлк“.
(Добро отимарепо — у пола нара

њено.) — То правило вредн за сву крупну 
стоку: и за коње и за говеда. Многп сто- 
чари само онда, или еамо за то чисте и 
тимаре своју стоку, да лијепо изгледа, да 
није нечнста и балегом улијепљена. Ал’ 
сасвим је други цпљ овом послу. Добро и 
тачно чишћење и тимар, њега коже, не 
само да помаже добром успјевању стоке, 
но и порасту њеном, а код крава на цр. 
чини да на мужи и више млијека даје.

II кожа у етоке има евој нарочити. 
одређени јој посао: здравље се подржава 
отвореним држањем онпх шупљика на 
кожи, кроз које се онда може сва накуп- 
љена нечнстоћа у внду зноја да псиари, 
а не да се задржава и да „трује крв“. То 
се постиже тимаром н чшићењем, јер се 
тиме скида све оно. што с поља као кал 
или нечистота, прашина и т. д. заиушава 
ове шупљике.

О добром и повољном дјејству тнмара 
на здравље и пронзводност етоке, најбоље 
нас може увјеритн један практичан при- 
мјер неког швајцарског сточара, који је 
пробом нашао, да му је крава, коју је ро 
довно нз дана у дан тимарио давала по 
до 2 лнтра млијека више. но крава, коју 
није тимарио.

Ајде де за крупну марву, ал’ ко ће 
вјеровати код нас, кад се каже, да и свиње 
уредно чишћене — тимарене боље напре- 
дују, јешније су и боље се гоје?

Па п то су људи пробали. Назимад 
уредно чишћена. показивала су 30 кгр. 
вишка у тежини спрам оне, која никако 
чишћена ннје. За то свнњчету особито 
прија п купање. За то много помаже чи- 
стотп, сува простирка п чешће мијењање 
исте. Знајте, да је свнњче врло чиета жи- 
вотиња, која воли чистоту нада свима.

Д 0 М А Ћ Е ВИЈЕСТИ

Цетиње, 20 јула.

Личне вијести'. У четвртак стигли 
су на Цетиње четири одлична ирофесора 
из братске нам Србије, међу њима и иојн.чти 
књижевник г. Павле Иоиовчб, који је дошао 
овамо, да лично проучи нека питања о Вла 
дици Раду. Јуче су пошли на Ловћен и 
понијелн са еобом ирекрасан вијенац, да га 
положе на гроб Владичии.

(Из санитета). По највишој зазови- 
вијести Њ. Крал». В. Господара пробавиће 
од 6. августа о. г. Шеф Санитета г. др. 
Божндар’ Перазић неко вријеме у Ник... 
шићу.

Опи болесници, којима би требало 
његовог љекарског савјета, нека му се дакле 
обраћају до даљег саопштења, у Никшић.



(Очни љекар . Др. Ф Дуранти долазп 
сјутра у недјељу из Италије на Цетиње, 
гдје ће цио мјесец дана лијечвти очне бо- 
лести.

Француски туристи;. Синоћ стигоше 
на Цстиње 20 ученика паришке школс 
„ЕеоЈе ГасогФпгс/ са својим старјешином, 
а одавде ће сјутра у Скадар. па из Скадр I 
преко Улциња у Италију.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

Руски послаиик у Некингу.) За по- 
сданива у Пекпнгу нменоваи је Лзесар. који 
је до сад сдужио код азијатских дворова, 
у Киви и Бухарп близу индијске границе. 
ЈБееар је родом из Црне Горе. чији се 
отац преселио у Одесу, гдје је био трго- 
вац, и ту је млади Љесар свршно школе, 
а послије наставио науке у Петрограду; 
одмах је показао велики таленат, чинио 
велике каријере, док је ето сад посланик 
у пајвећој дрзкави, или небесном царству, 
као што Кпнезп зову своју државу.

.Тзесарје вјешт азијатеким народима, 
зна њихове језике, обнчаје н све остало.

Ево како су судбина и прилике до- 
ннјеле да ће унапријед као н до сад игра- 
ти лијепу улогу у руским пословима у 
Манџурији и Кини ова три Србина : Бог 
дан Александар Југовић из Дубровника 
главни инжињер за градњу манџурске же- 
љезнице; други Дејан Суботпћ генерал, 
којн је показао своје врлине у Манџурији, 
а трећи је ЈБссар, који је одавиа у Ру- 
сији позпат у дипломатским пословима п 
сад поетављен за посланика у Пекингу.

Телеграми Бечног „Нор,
ПЕТРОГРАД 13јула. — Принц 

Адалберт пруеки отпутовао јо.
ПЕКИН, 13 јула. — Сво вело- 

силе сложиле су со односно одштете
ЛОНДОН, 13 јула. — У пар- 

ламенту изјавио је Лапдсдауп, да су 
велесило забациле предлог принца 
'Борђа и резолуцију критско скуп- 
штипе, да се Крит присаједини Грч- 
кој желећи уздржати садашње стање.

ЦАРИГРАД, 14 јула. — Овдјо 
се је иојавио новн случај куге.

АП'ИНА, 14 јула. — Краљ је 
отпутовао у бање Елебеп.

СОФИЈА, 14 јула. — Агенција 
бугарска опровргава глас о тобож- 
њој памјери Књаза Фердинанда, да 
се нрогласи Краљем, као и да је 
посјета Великог Књаза Александра 
Михајловића с тијем у вези била.

БЕЧ, 15 јула. Два аустријска 
ратна брода, која су била у служ- 
би у нсточној Азији, позвана су 
натраг и сјутра крећу за Јевропу

ЦАРИГРАД, 16 јула. — Порта 
оптужује српског конзула у При- 
штини, да је давао крпве извјешта- 
је о иоложају у Старој Србији и 
тражи да се опозове. Виновјев тра- 
жи да се свргне мутесариф у При- 
штннн.

РИМ, 16 јула. Лубе дао је 
положити вијенац на гроб Краља 
Умберта и наредио је Бареру, да 
изјавн сажаљење краљу Внктору 
Емануилу и Краљнци Маргерити. 
Њемачки посланик изјавио је сажа- 
љење цара Вилхелма и положио је 
ва гроб Хумбертов вијенац са нат- 
писом: „Вилхелм свом вјерном и не- 
заборавиом приј атељу. “

БИОГРАД, Ј 6 јула. — Краљ је 
прнмио V Семендрији турског иаро- 
читог посланика Хамдн-пашу.

РИМ, 17 јупа. — Поводом го- 
дшпњице смрти Краља Умберта била 
је свечана задушна служба у Пан- 
теону у присуству Краљевских Ве- 
личапстава, чланова краљевских по- 
родица, власти н многобројиог народа. 
Но цијелој Италпји обдржаване су 
задушно церемопијо.

ЦАРИГРАД, 17 јуиа. — Вијест, 
да је Велики Књаз Александар Ми- 
хајиловић говорио Султану о неза- 
впсиости Вугарске или о питању 
критском, сасвим је неиетинита.

ПАРИЗ, 18 јуна. — Лубе при- 
мио је у опроштајну аудјоицију ма- 
роканско посланство, које иде сјутра 
у Петроград.

ПАРИЗ, 18 јуна. — Владафран- 
цуска инје извијепггена, да ће у

Брест стпћн једна ескадра њемачка, 
како су то јавплн неки листови.

НАПУЉ 18 јуна. — Стање 
Криспијево веома озбиљно.

РИМ. 18 јуна. — Новине јав- 
љају, да ће министар фиианцнје 
Воленборг дати оставку.

БУДИМПЕШТА,' 18 јуна - 
Внвши министар и пресједник пар- 
ламента Дезидер Сила^и умро јо 
ненадпо од капље.

РИМ 19 јула. — Овдје и по 
другим градовима био је лак потрес, 
који со је по подпе поповио. Штете 
није било никакве.

НАПУЉ, 19 јула. — Сипоћњи 
булетин о Криспију каже, да је сла- 
бост срца увећана, а опште стање 
све горе.

ПОРТ САИД, 20 јула. Овдје се 
појавио на једиом урођенику повн 
случај куге.

ВЕРЛИН, „Фосипхе Цајтунг-* 
јавља, да ће састанахс изме^у ње- 
мачког и руског цара бнтн у Дан- 
цигу 10/1Х (по новом)

БУКАРЕШТ, 20 јула. — Рус- 
кн конзул у Коставци саопштио је 
министру рата да ћо ескадра руска 
доћи тамо 4/УП1

ВИОГРАД, 20 јула. — Султан 
је позвао краља Алоксандра, да по- 
сјетн Царнград.

ВЕЧ 21 јула. — Поговара се, 
да ће руска ескадра под заповјед- 
ништвом подадмирала Хилдобранда 
доћи 4 \’Ш у Варну и да ће тамо 
бнти дочекана од министара Кара- 
велова, Сарафова и Папрнкова. Ми- 
нистарство бугарско још ннјо ништа 
коначно одлучило о зајму.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН. 15 јула. — Киченер 
јавља : Одјељење Штајиакерово, ко- 
је се налазило у Бремерсдорпу, на- 
паднуто је од Бура и принуђепо да 
испразни мјесто 10 људи убјеио и 
рањено је, а неколико их нема.

ЛОНДОН, 18 јуна. — Киченер 
јавља: Генерали Гилберт и Хамилтон 
изненаднлп су Вуре код Волмарнда 
н убилп п>их 21, а од бурског одје- 
љења Мибурговог заробнли су 24 
Вура, међу којијома је и Мибург, 
који је тешко рањен.

ЛОНДОН, 19 јула. — Парламе- 
нат усвојио је одлуку, да се Роберт- 
су даде дотација од 100 000 лира. 
Народњаци, Исланди и Ра шкалн по- 
бијалн су овај предлог Днлон осу- 
Цшао јо рад Робертсов у јужпој 
Африци, особито пустошењо земаља

ЛОНДОН, 20 јула. — Киченер 
јавља: Једна стража пнглеска, са- 
стављена од 20 редовних инглеских 
војнпка и неколико урођеннка, била 
је пападнута од Бура и предала се 
послнје жестоке битко Бури су иза 
тога мушкетали све урођенике и 
једног редовног ннглеског војпика, 
који бијаше рањен. Крујцингер пи- 
сао је Френчу, да ћо мушкетати 
сваког урођеника којн буде у служ- 
би инглеској, а допапо његових гаака.

О Б Ј А В А 
Књажевско Мин. Иностраних Дјела 

изволило је доставнти Гл. Управи Ношта 
п 1 елсграфа изнјесну количину дописних 
карата са ликом Н>.Н>. Кр. Височанства, 
пошиљку г. Бар. кап. Сеелер.

Поштоје приход истих шмнјењен као 
прилог подизању Умоболног Дома, то Гл. 
Л права Пошта и Јелеграфа у овоме случа- 
ју чини изузетак, однооно пуштања у цро- 
мет дописница прпватне нзраде.

Цетињс, 28 Јуна 1901.
Гл Ј права Потта и Телегвафа.

Ч........... .. ......
О В Ј А в А

На основу ријошења Књ Мп- 
нистарства Правде од 27. Јупа 1901. 
год $рој 1181. Управа Централ. Каз.
Завода у Подгорнци јавља, да ће на 
дан 22. Јула тек године држати 
јавну лпцитацнју ссуђеничке хране 
и то за годину дана, т ј. од 1. Августа 
ове до закључпо 31. Јула идуће 1902 г.

Овим се, дакле, о наведеном до- 
ставља трговцнма и подузимачима

с тим, да сви оии, који би вољни 
билн лицитирати, реченога дана буду 
присутни тачно у 8 часова прије 
подне у канцеларији ове Управе, 
гдје ће се и лицитацнја држати.

Подузнмач коме со речепа ли- 
лнтација уступп, дужан је ноложити 
кауцију од 100 нанолеона, било у 
готовом новцу, бнло у сигуриој по- 
кретној нли иепокретној залози нли 
у сигурном јемству.

Влижа обавјештења могу се са- 
знати у Управиној канцеларији.

Број 193.
ТТодгорица, 3 Јула 1901 г.

Из капцеларије 
Унраве цен. каз. завода.

Службене ()бјаве.
О Е Ј А В А.

Којом се износ.и на јавну продају 
Баице Петрова Боаковића у Стијену ора- 
ннце рало 1.3-4 */„. уједноме комату звано 
Лука у Сретњн, за измир трошкова му у 
тамницу, путнина и т. д

Речена земља процијењена је 120 кру- 
ра; а граничи истоком Пура Алексина, за- 
падом Јована Савова. с|евером путом. а 
југом ријеком Зетом. Лицитација ће се вр- 
шити код потиисатог 12. Августа ове го- 
дине на 4. уре посље подне, као на 13. 
Септембра и на 14 Окшбра. На првом и 
другои року неће ее датн испод процјене, 
а нн на трећем року испод Ч * * * 8/,- Те овим се 
позивљу сви они који желе купити, као н 
они те имају право ирече купње, да при- 
суствују продаји, а дужнн су према про- 
цјенн 10°/0 положптц нли исиред себе дати 
јемца при куповаљу.

Бро; 208
Стнјена, 6. Јула 1901 год.

Капетан В. Вучипић.
Р. 129 Бр. 105 1—2

о б~ј’ а в аГ
Сагласно наредбп окр. суда вирсхогод 12 

марта о. г. број 233 — 1901 — VI — 1900—29. 
нзпаси се на .јавну продају цијело имање 
Мила Ђуканова Раичевпћа из Глухог-дсла, 
састојеће се из једнокатне куће од 4 лакта 
дужине, х/4 и ‘/а земље ири кући, којој гра 
ниче земљама од истока Марко Мићов; од 
запада Ђуран Перов; од сјевера Јоко Ђу- 
канов; од југа Саво Ратов. У пељу 3/4 и С8 
земље, граниче од истока и сјевера Мило 
Перов; од запа;. а Бело Марков, а од југа 
рЈ Јеком; у Илнно-брдо ‘Д земље са забјелом 
мсфу земљама Сава Радова, Жчвана Мар- 
кишипа, Марка Томова иопштинскпм путем 
Све уцијењено круна 435.

Познвају се сви онч којн бп жељели 
купити, као и они којн пмају право прече 
купње да буду при лицитацији на Гађевини 
22. Јула. 22. Августа и 22. Септембра. 
којег ће се дана имање према закону о 
јавним продајама неиокрет ности уступити 
понудиоцу највигае цијене.

Глухи-до, 10. Јула 1901 год.
Број 213.

Заст. капетански Петар Мнхаљеви}., 
Р. 168 Бр. 106 1 2

О Б Ј А В А.
Овпм се нзноси на јавну продају сље 

деће имање Псра Калућеровића, за измир 
његовпх дугог.а. Земља и гора у Корита и 
земља и гора у Петрову њиву, речена земља 
и гора прецијењена је круна 2340. Те ко 
бп желио речено купитн, неК1 ее пријави 
потписатом на 12 Августа, на 12. Сезтем- 
бра и 12. Октобра ове год. На прве два 
рока неће се речена земља и гора дати 
нпкоме нспод процијењене вриједности, а 
на трећем року даће се понудиоцу највеће 
цнјене, али никако испод 2 3 пропијењенс 
вредностн.

Љуботињ. 12. Јулија 1901 г.
Број 153

Ком. и кап. Нико Куеовац.
Р. 98 Бр 107 1—2

О Б Ј А В А
По иаредбн окр. суда од 12. Јуна 

1901 год. продаје се на јавни инканат не 
покретна имовина Иоана Мркаића пз 111те- 
днма, а за измир његова дуга који дугује 
Шћепану Шобаићу и другим дуаситељима.

Имовина се састоји из:
I. Једно и један черек рало у Ште- 

диму другог нумера, граничи: од истока 
пут, од сјевера Милош Николин, од запада 
Стево Лакнћевић, од југа Васо Милошев

II. Од прилике три рала у Вртац 
трећега нумера, граничи: од истока Вуко 
Шћепанов, од сјевера и запада Лазар Бо- 
љановић, од југа Милан Бсшков

Продаје се само земља под границама 
без пкаква више ирава, а процијењена је 
двпје стотине п двадесч т крупа. Инканат 
почиње на 15. Јула за трн мјесеца, и оба 
внти ће се у три рока. п то на 15. Ав- 
густа, на 15. Сепгембра; али се на ове 
два рока неће никоие усттпити, но тек на 
15. Октобра ове год. на лнце мјеста усту-

пиће се понудиоцу највишс цијене, али ни 
тада испод двије трећине процијењене ври 
једности.

Купац је дуасан напрпјед положити 
кауцију 10% у новцу, сигурној залози, 
нли сигурна јемца дати.

С.1 овим се позивају сви они, војн бн 
жељели речено кунитп, да се на означспе 
рокове пријавс овом суду, а тако исто и 
онн, који имају право прече купње, да сс 
пријаве прије продаје, иначе губе свако 
право и тражњу.

Милочани. 13. Ј^ла 1901 г.
Кап Мато НоваковпК.

Р. 226 Бр. 108 1—2

О Б Ј А В А.
Мехмед Шаннагић овдашњи трговац, 

нзјавио је себе презадужена, те се са овнм 
познвају сви његовн цовјеритељи да под- 
писатој Управи поднесу чиста потраживања, 
најдаље до 1 септембра текуће године.

Који се не буде прчјавио до означеног 
дана, губи право на даље потраживање.

К броју 736.
Р и ј е к а, 13 Јула 1901.

Управа општине вароши Ријеке.
Р. 53 Бр. 109 1-3

0 Б Ј А В А.
ЈМлин г. војводе Марка Мартиновића 

у Студенца, сагласно објави овога суда од 
1 маја и 2 јуна т. г. нпје продат, те ће 
се номенути уступит на трећи рок т. ј. 3 
августа о г. понудиоцу највише цијсне. 
Разумије се испод 2/3 процјене неће се 
уступит никоме

Продаја ће се свршити на горе одрс- 
ђени рок код потписатог у Пикшићу у 4 
уре посље подне.

Број 360.
Пнкшић, 17 јула 1901 г.

Кап. Бошко Мијушковнћ.
Р. 86 Бр. 110 1-1

Приватне Објаве.
О Б Ј А В А 

Кућа двокатница са че- 
тпри собе, два магазина, ве- 
ликом тезом и баштом у Ка- 
тунској улици Број 24. даје 
се под годишљу аренду.

Цети ње. II. 1*.
Р. 25 Бр. 80 3 — 3

Моју гостпоницу на Немањнној рпвп 
пз куће г. В. Ђиновског премјестпо сам 
у кућу г. брнгадира Јова Мартиновића. н 
под именом

„ХОТЕЛ Б А Л Ш А“ 
снабдио и уредио на најбољи начин, — о 
чему извјештавам моје поштовапе муште- 
рнје.

Подгорица, 1 јула 1901 г.
Зако Р. Рогошић

гостионичар.
Р. 44 Бр. 1 3- 3

II А 3 Н А Њ Е
поштованим путницнма, да сам отворио го- 
стионичарску радњу под именом

X О Т Е Л О Б И Л И Ћ 
на Немањиној Риви број 7. Хотел је првог 
ррда, с лијепим н^мјештајем, добром кужи- 
ном, добрим пићем, уредном и тачном по- 
слугом. Цијена умјерена. За многобројну 
поејету моли

Подгорица. Саво 1’огошић.
Р. 42 Бр. 2 3-3

О Б Ј А В А 
Продајем -војенољно моју кућу 

постојећу на Цетиње. у Катунској 
удици број 40 Ко би ј ' желио ку 
пити, ш ка ее пријави потпиеатоме.

Иво II Мартиновнћ.
Р. 25 Бр. 4 2-2

Поново позивам
све моје дужнике да до 15-ти 
Септембра о. г. измпре евоје 
дугове, јер носље тог дана 
тражићу од сваког без раз- 
лике еуцкпм путем.

Цичаиње. 19. Јула 1901.
С иоштовањем 
Васо Пипер.

Р. 33 Бр. 7 1-3

О Г Л А С
Турски „Илми-Хдл“ и српсви превот 

нзншао је из штампе. Може се добити код 
г. Хаџи Афиза Лукачевића, Подгорнца; 
код г. Хоџе Мухамеда Шлаковића, Бар.

Цијена (без поштарине) 40 хелера.
М. Карађузовнћ.

Р. 31 Бр. 8 1-2

Уредвик: Др. Л. Томанозик Ивдавалац: Државна Штамларија. У К. Ц. Државној Штампарији.


